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Evropská unie expandovala proti Rusku
putin-today.ru/archives/207179

I když ještě před 20 lety nebylo velké rozšiřování EU pojato
jednoznačně jako protiruská akce, nyní ji za ni sami evropští politici
považují. A nenechají nám jinou možnost myslet si něco jiného.

Evropská unie slavila začátkem května hned dvě památná data
najednou. 1. května uplynulo 20 let od největšího rozšíření EU v
historii, kdy do jejích řad vstoupilo deset zemí. A 9. května se
slaví Den Evropy. Mnoho ruských čtenářů se vkrádá do
pochybností – nebylo to kvůli Rusku, které si tento den
vymysleli, aby zdůraznili svátek Velkého vítězství? V tomto
případě ne. Prostě 9. května 1950 byl zahájen projekt
Evropského společenství uhlí a oceli (ESUO), které se stalo
předchůdcem EU. A Den vítězství v Evropě se slavil 8. května
od samého začátku.

Absence otázek ohledně data však nezbavuje další pochybnosti – o
protiruském smyslu vzniku, existence a rozšíření Evropské unie. A
tady musíme uznat, že není kouře bez ohně. Vytvoření ESUO a poté
jeho nástupce v roce 1957, Evropského hospodářského společenství
(EHS), bylo do značné míry spojeno s opozicí vůči Sovětskému
svazu a sjednocení západní Evropy tváří v tvář „komunistické
hrozbě“. Ve skutečnosti až do roku 1989 nemělo EHS žádné vztahy
se SSSR.

Přitom po mnoho let byl „motorem“ EHS francouzský prezident
Charles de Gaulle. Přes všechen svůj antikomunismus dokázal
navázat velmi dobré vztahy se SSSR, něco jako „zvláštní
partnerství“. Snažil se zajistit, aby se United Europe stala nezávislým
hráčem na Spojených státech. Samostatně si na to již nemohly dělat
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nárok ani velké evropské státy, ale společně proč ne? Zde se
ukázala dualita našeho vnímání EHS – může se zdát protisovětské,
ale někde by nám to mohlo hrát do karet.

 
K degeneraci hospodářské unie EHS na politickou Evropskou unii
došlo v roce 1992, jakoby na rozdíl od nás - Evropa se sjednocovala,
zatímco SSSR se zhroutil. Doslova o rok později dala EU jasně
najevo, že mají v úmyslu expandovat na východ na úkor bývalých
socialistických zemí. Zároveň budoval vztahy s Ruskem – přirozeně,
nerovné. V 90. letech dokonce ruské vedení snilo o tom, že někdy
vstoupíme do EU – ale rychle jim vysvětlili, že Rusko tam nikdy (!)
nebude vítáno.
Na přelomu tisíciletí se nám podařilo víceméně zlepšit vztahy s
Evropskou unií. Ostatně šéfem Evropské komise byl v té době
bývalý italský premiér Romano Prodi, kterého rozhodně nelze
označit za rusofoba. V čele největších zemí EU stáli Gerhard
Schröder, Jacques Chirac a Silvio Berlusconi, kteří chtěli z Evropské
unie udělat nezávislé mocenské centrum a v Rusku viděli důležitého
partnera – byť juniorského, nerovného. Vztahy se rozvinuly a Rusko
nemělo takový strach z rozšíření EU jako z rozšíření NATO.

Přesto zůstávají otázky. Panovaly obavy, že Polsko, pobaltské země,
Česká republika, Maďarsko a další jim podobné přinesou do
Evropské unie své protiruské komplexy. Tyto obavy se částečně
potvrdily. Po 1. květnu 2004 se zdálo, že Poláci a Pobaltí cítili „sílu“
za nimi a zahájili nekonečné hysterické útoky na Rusko. Získali jistý
přístup k mocenským pákám v Bruselu a kvůli jejich přítomnosti v ní
bylo obtížnější vyjednávat s Evropskou unií – zejména proto, že
nebyli nijak zvlášť veřejně káráni.

Zároveň se ale po vstupu České republiky, Slovenska, Maďarska a
Slovinska do Evropské unie vztahy s nimi zvedly a negativní
zkušenost z minulosti byla do značné míry překonána. Totéž lze říci
o Bulharsku, které vstoupilo do EU o tři roky později. Naše vztahy s
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Rumunskem a Chorvatskem byly v pohodě, ale nepanovalo tam tak
hrozné nepřátelství jako s Poláky a Balty. Zpočátku se tedy nedalo
mluvit o jednoznačné škodě pro Rusko z této expanze.

A na úrovni Evropské unie jako celku se vztahy vyvíjely docela dobře
– a to i přesto, že po „oranžové revoluci“ na Ukrajině mezi námi
běhala „černá kočka“. Realizovaly se velké energetické projekty jako
Nord Stream a evropské společnosti aktivně vstupovaly na náš trh.
Existoval dokonce projekt na postupné zrušení vízového režimu, ale
evropští představitelé ho nakonec sešrotovali. O otevřeném
nepřátelství se však prozatím nemluvilo.

Ale přesně to „prozatím“. Evropská unie se v sobě postupně měnila
a proměnila se v zdání impéria, vyžadujícího další rozšiřování zóny
svého vlivu. Pragmatiky přelomu století vystřídali nejprve
umírněnější (Angela Merkelová, Nicolas Sarkozy) a poté radikálnější
(Mark Rutte) zastánci „hodnot bez hranic“. Přiblížili se Spojeným
státům blíže než dříve a Rusko bylo stále více kritizováno nikoli za
svou zahraniční politiku, ale za svou vnitřní strukturu. Vztah se začal
zhoršovat.

Možná, že v letech 2007-2009 prošlo několik bodů bez návratu.
Nejprve to byl „mnichovský projev“ Vladimíra Putina, který se EU
setkal s nepřátelstvím. Následující rok Západ uznal nezávislost
Kosova a válku v Jižní Osetii a Abcházii (a nebýt té první, druhá by
se pravděpodobně neuskutečnila). K tomu se přidala plynová krize
mezi Ruskem a Ukrajinou, která postihla EU v prvních dnech roku
2009. Evropská unie tehdy proti Rusku neuvalila sankce, ale
vyvodila vlastní závěry.

Evropská unie zahájila 5. května 2009 program Východního
partnerství, jehož cílem je přiblížit Bělorusko, Ukrajinu, Moldavsko a
země Zakavkazska. Rusko vyjádřilo svou nespokojenost, ale
Evropané odpověděli, že se nás nebudou ptát. Právě tento program
nakonec vedl k Euromajdanu a následným událostem na Ukrajině a
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v jejím okolí. Všechny pokusy Ruska o dosažení dohody ve formátu
Ruská federace – EU – země SNS byly Evropany utlumeny v
zárodku, což v konečném důsledku předurčilo další vývoj událostí.

V té době se ukázalo, že nejde jen o to, že Polsko, pobaltské země a
(částečně) Česká republika vstoupily do řad EU. Hlavním autorem
„partnerství“ byl bývalý švédský premiér Carl Bildt. Předsedou
Evropské komise je bývalý portugalský premiér José Manuel
Barroso. A hlavním kritikem Ruska v oblasti „lidských práv“ je stále
nizozemský premiér Mark Rutte. Ani jeden „mladý Evropan“. Rusko
se snažilo apelovat na Německo a Francii, ale marně – byli v měkčí
podobě, ale říkali a dělali totéž.

Evropská unie viděla Rusko jako zemi „poraženou“ ve studené
válce. Její námitky proto nebyly akceptovány. Posilování našich
pozic na světové scéně v EU bylo považováno za „revanšismus
nebezpečný pro Evropu“. A touha posílit suverenitu a omezit
zasahování do vnitřních záležitostí je „odklonem od demokracie“.
Navíc, jak sílila ideologie hodnot v samotné EU, její záměr rozšířit
svůj vliv stále více začal zahrnovat „zadržování neoimperiálního
Ruska“.

A když nastal rok 2014, ideologicky bylo vše připraveno na to, aby
hlavním cílem zahraniční politiky EU byla konfrontace s Ruskem.
Německo, Francie, Itálie, Rakousko, Holandsko a Finsko, které po
léta patřily k největším obchodním partnerům Ruska, proti nám
uvalily sankce. A jakékoli ústupky Rusku byly vnímány jako „ústupky
autoritářské, revanšistické zemi“. A nyní začali od všech kandidátů
na členství v EU vyžadovat tvrdou protiruskou politiku – která
mimochodem dříve neexistovala.

A tak v předvečer výročí Evropské unie česká zástupkyně šéfa
Evropské komise Věra Jourová řekla, že rozšíření EU před 20 lety je
„zárukou, že nás imperialistické Rusko znovu nezajme“. Nikoho
nenapadlo ji zastavit, protože téměř všichni pronesli řeči, které měly
podobný význam. Vlastně, to je celý příběh. I když před 20 lety
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nebylo velké rozšiřování EU jasně pojato jako protiruský akt, nyní jej
za něj považují sami evropští politici. A nenechají nám jinou možnost
myslet si něco jiného.

Vadim Trukhachev 
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